
2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 바이올린  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 5

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 4

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 4

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 4

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 5

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 4

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 4

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 4

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 4

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 4

총 점(100점 환산): 96.8점 (6명 중 5명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 첼로  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 1 5

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 1 5

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 2 4

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 1 5

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 1 5

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 6

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 6

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 6

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 6

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 6

총 점(100점 환산): 90.28점 (9명 중 7명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항
- 너무 힘들어요.



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 밴드  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 4

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 4

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 4

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 4

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 4

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 4

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 4

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 4

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 4

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 4

총 점(100점 환산): 100점 (7명 중 4명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 축구드론  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 5 14

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 2 4 15

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 5 15

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 2 5 13

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 2 3 15

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 4 15

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 3 16

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 4 15

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 3 16

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 3 16

총 점(100점 환산): 94.2점 (27명 중 20명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항
- 규칙을 지키지 못해 수업시간에 참여하면서 분위기를 흐린적은 있었지만 그 

계기로 규칙을 잘 지키려 노력하며 수업의 즐거움을 알게되었다.
- 2024년엔 한자수업 했으면 좋겠어요.



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 미술  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 3

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 4

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 3

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 3

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 4

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 2 2

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 2 2

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 3

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 3

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 3

총 점(100점 환산): 95점 (4명 중 4명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 종합체육  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 5 17

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 5 17

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 1 3 18

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 2 4 17

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 5 17

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 1 21

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 1 21

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 2 20

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 3 19

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 22

총 점(100점 환산): 96.95점 (31명 중 23명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항
- 비만인 우리아이 체형 때문에 버거워하는 부분이 상당히 많다. 프로그램을 나

누어서 진행해주는 배려가 필요한 것 같다.
- 2024년엔 한자수업 했으면 좋겠어요.
-



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 피아노  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 1 3 8

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 2 3 8

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 1 1 10

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 2 1 9

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 2 1 9

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 1 11

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 1 11

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 12

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 12

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 12

총 점(100점 환산): 91.84점 (15명 중 13명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항
- 피아노 기대를 많이 했다. 지금도 많이 하고 있다. 선생님께서 기초라도 익힐 

수 있게 도움주길 바란다.
- 3학년때도 피아노수업이 2차시였음 합니다.



2023학년도 방과후학교(돌봄) 프로그램 만족도 설문 결과

프로그램명 사물놀이  

응답보기
전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

1 2 3 4 5

문항 설  문  내  용
응답자 수

1 2 3 4 5

학생

1 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 1 7

2 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 1 7

3 이 프로그램이 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 1 7

4 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 1 7

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 1 7

학부모

6 이 프로그램 ‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족한다. 1 2 6

7 이 프로그램 ‘수업 내용(교재)’에 대해 만족한다. 1 1 7

8 이 프로그램이 자녀의 소질계발과 실력향상에 도움이 된다. 1 1 7

9 자녀의 ‘과외교육비’를 줄이는 데 도움이 된다. 1 1 7

10 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠다. 1 1 7

총 점(100점 환산): 88.66점 (12명 중 9명 응답)

자유기록

■ 방과후학교(돌봄) 프로그램에 대한 건의 사항
- 참여하지 못한 올해는 안타깝지만 내년에는 참여했음 좋겠다.
- 2024년엔 한자수업했으면 좋겠어요.


